

ek



Taxa plătite No. 224 Széchenyi 10. Telefon: 5-17. Eöfizi Havonta 110, negyedévre 600, egészévre 1200. Földre: Havonta 2, negyedévre 12, egészévre 20. Defések díjszabás szerint KELET az erdélyi és bánági zsidóság egyetlen politikai napilapja. Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Dr. Rámásetter Róbert

BUDAPEST

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Börmentetlen leveleket nem fogadunk el. — Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámboer Ferenc. Bucuresti szerkesztő Batszegi Ernő, Strada Matei Milo 5. Szombat, 1935. április 6. 5695. EV. NISZAN 3. XVIII. ÉVF. 80. SZÁM.

Kacékhadás

Olvassa az Uj Keletet

Olvassa az Uj Keletet

A francia-német határ francia részén ugyanis a nagy rokon latin nép anyjának gyermekei ebben a pillanatban már fedezékeket és lövészárkokat építenek, légi elhárító ütegeket állítanak fel s a francia nagyvárosokból kifutó vonatok állandóan csapatokat szállítanak a veszélyeztetett határokra.

Még messze vagyunk talán a tényleges hadállapottól, még mindenütt az emberiség civilizatorikus erőinek összeszedési munkálata folyik a világtörténelem legsötétebb barbarizmusa: a német fasizmus ellen, de a készülődések lassu morájába már itt-ott beledörögnek a készülő vihar feszültségei.

Ki kell végre mondani a megdőböntő, de egyben meggyőző igazságot, hogy a német horogkereszt háborús készülődései elsősorban a latin civilizáció, másodsorban a szláv népek ellen irányulnak. A zsidóság, mint egységes tömeg, mint egységes nép ezidő szerint még nincs érdekelve egy beállható újabb világháborúval, legfeljebb mint tragikus szenvedője az előző harcoknak jöhet számításba.

Ma már nyilvánvaló, hogy Németország az utódállamok, de elsősorban Csehszlovákia és Románia legázolása árán akar eljutni Szovjetországhoz s ezzel egyidejűleg akar végezni hatalmas és örök ellenségével: Franciaországgal is.

A francia diplomácia nagyon jól tudja ezt s ha nem tudta volna, meggyőzték volna róla Hitler legújabb tettei, meggyőzték a berlini eszmecserén elhangzott német proposíciók.

Eme tények tudatában és abban az atmoszférában, mely a francia-német határon egyre vesztetesebben alakul ki, nyilvánvalóvá kellene, hogy váljon minden intelligens, tisztességes és hazája valódi érdekeit szemlélő tartó román hazafi előtt, hogy a szélsőjobboldali mozgalmak, a kisebbség-ellenes és antiszemita eszlekedetek napjainkban Románia legelmeibb érdekeit veszélyeztetik. Azok az elemek, amelyek ma Romániában hitlerista jelszavakkal és metodusokkal operálnak, féltreérthetetlenül a Franciaország és Románia legázolására törekvő német szoldateszka malmára hajtják a vizet. Sőt arról is meg vagyunk győződve, hogy ezeket a szélsőjobboldali mozgalmakat háttérben dolgozó hitlerista ügynökök inszenálják, akiknek természetes érdekük az, hogy Románia belső konszolidációját megzavarják, hogy a latosságg éretlen és felelőtlen elemek, még felelőtlenebb vezérekkel együtt, eltántorítsák a száz százalékos francia orientáció oldaláról és a germán mithosz szennyes szakadékká taszítsák.

Azok, akik miatt Titulescu Párizsban a térdét kopattja el, hogy a francia-kisantant-orosz szövetséget megalapozza és egy esetleges, de mindenesetre máris a porták előtt álló német invázióval szemben harcra készen tegye: idehaza a numerus-ellenes zavarszámban halásznak, s a k...

Sajnos, a mi politikai életünk élén a kicsinyes rövidlátás és a pillanatnyi érdekek önzése lovagol elől, mert ha nem így lenne, lehetetlen volna megérteni, azt a toleranciát, melyben a kormány és az egész érett közvélemény részéről Románia hitlerista bajkeverői részesülnek.

Nem adnak újabb fizetési terminust a konverziós adóknak

Bucuresti, április 5. Tudvalevő, hogy Argentinu javaslatot nyújtott be a kamarához a konverziós törvény fizetési határidejének megváltoztatását indítványozva. Kormánykörök szerint a konverziós törvényt annak teljes egészében alkalmazni fogják és ezért a kormány nem járul hozzá Argentinu javaslatához. Ma vagy holnap a kormány egyik tagja ilyen értelmű nyilatkozatot fog tenni a parlamentben.

Popovici Mihály és Cihosky tábornok a kamara bizottsága előtt elmondhatják védekezéseiket az ellenük emelt vádak ügyében

A kamarai bizottság érdekes határozata a Bentoiu-jelentésről

Bucuresti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) A kamarában Tatarescu mint hadügyminiszter benyújtotta a Skoda-szerződés aprotálására vonatkozó törvényjavaslatot.

Imandí tervszöveget nyújt be az orvosi akadémia felállítására.

Carlan cuzista szerint két zsidó kereskedő mérgegrágra áron részletfizetésre ad el órát a CFR tisztviselőinek.

Plessa kéri, hogy a cenzura ne engedje keresztül az alkotmányt támadó és az alkotmányos kérdéssel foglalkozó cikkeket.

Madgearu: Legjobb volna a cenzurát megszüntetni.

Dumitrescu Militari a lakbérleti törvényt sürgeti.

Banescu tiltakozik a paraszt tej- és piaci árúak megadóztatása ellen.

Ezután néhány törvényjavaslatot nyújt be, majd Varnescu bejelenti, hogy a Bentoiu jelentés alapján semmitőszék elé küldött két politikai ügyben elkészült a bizottsági határozat.

A határozat, amely politikai körökben óriási feltűnést keltett, valószínűleg igazolja azokat az előzetes feltevéseket, hogy a bizottsági munka eredménye értelmében Popovici Mihály és Cihosky tábornok semmitőszék elé küldésétől a parlament eláll. A bizottság ugyanis hosszas vita után azt a határozatot hozta, hogy Popovici Mihálynak, aki képviselő és Cihosky tábornoknak, aki jogszabályi szénátor, megadja a lehetőséget, hogy a bizottságban védekezését elmondhassa.

„Az előadásokra vagy csak zsidók, vagy csak románok járjanak“

Bucuresti, április 5. Műtan az orvosi fakultáson az agitáció mind nagyobb méreteket ölt, a tanári kar ma összeült, hogy a további intézkedéseket megbeszélje. Egyhangúlag elhatározták, hogy az előadásokat 6 napra, vagyis április 10-ig felfüggesztik. A tanári kar tudomást szerzett a keresztény orvostanhallgatók szövetségének ma kibocsátott manifesztumáról, elhatározta, hogy

figyelmi eljárás alá vonja annak szerzőit. A manifesztum a numerus nullust követeli és a többek között ezeket mondja: A jelző: az előadásokra vagy csak románok, vagy csak zsidók léphetnek be.

Nagyarányu francia csapatfelvonulások a francia-német határon

A francia csapatok fedezéket építenek és légi elhárító ütegállásokat. Flandin a pénzügyi bizottság előtt beszámolt a honvédelmi intézkedésekről és teljes titoktartást kért

Párizs, április 5. A francia kamara pénzügyi bizottsága ülést tartott. Kiszivárgott hírek szerint Germaine Martin pénzügyminiszter expozéjában a kincstár mai helyzetét kedvezőbben jellemezte, mint a múlt év végén volt. A pénzügyminiszter közölte, hogy egyes honvédelmi póthiteleket a kormány rendelteti uton fog igénybe venni s csak utólag hagyatja jóvá ténykedéseit a törvényhozással. Felszólalt a bizottsági ülésen Flandin miniszterelnök is, aki a legteljesebb titoktartásra szólította fel a bizottsági tagokat, mert a katonai jellegű intézkedésekkel kapcsolatos indiszkrétciók azt eredményezhetik, hogy a miniszterek nem jelennek meg többé a bizottság előtt s nem tájékoztatják. A miniszterelnök nagy vonásokban ismertette ezután a foganatosított honvédelmi rendszabályokat.

E rendszabályokkal kapcsolatban jelentik Bernből, hogy Bazelből északnyugatra francia határvidéki területen nagyarányu

csapatfelvonulások vannak folyamatban. A határvidéki falvakban mindenütt katonai csapatteket szállásoltak el. Főleg gyarmati katonaság szállotta meg a falvakat. Több helyütt sátorbátorokat állítottak fel. A katonaság fedezékek építésébe fogott és készülnek légi elhárító ütegállások is.

Párizs, április 5. (Rador.) A hadügyminiszter a következő hivatalos közleményt tette közzé:

„Ugy, ahogyan az április 2-i kamarai ülésen a miniszterelnök is kijelentette, a kormány bizonyos intézkedéseket tett, amelyek hivatva vannak a határok őrzését biztosítani. Szó van elsősorban az ország északi részében lévő erődítmények effektív megszállásáról. Ezért Elzászba és Metzbe több zászlóalját irányítottak, amelyek április 7-én vonulnak be új helyőrségeikhez.

Külpolitikai figyelő

Eden utja az egyetértés felé. Berlinben vált el Simontól Eden. Simon hazautazott, Eden pedig folytatta útját és megtudta, hogyan látják a világot Moszkvában, Varsóban, Prágában. De nemcsak látott Eden, hanem változtatott, felfogásokat hozott közelebb egymáshoz, egyeztetett. Oly nagy-szerű finomsággal csinálta mindezt, hogy alig vettük észre az ellentétek tompulását. A titkos diplomácia miatt (ilyen nem kívánt hatásai vannak a titkos diplomáciának) alig vettünk tudomást arról, hogy mégsem olyan nagy a közvetlen veszély, mint ahogy a német védkötelezettség proklamálásától megzavart Európa gondolta. Eden így hát sokat változtatott Európa politikai arculatán, akármennyire is informatív jellegűnek állították be az utazását az angol hivatalos körök.

Eden moszkvai utja előtt az egész világsajtó Oroszország és Németország viszonyáról irt a keleti paktummal kapcsolatban. Eden megtudta Moszkvában, hogy a keleti paktumot a japán kérdéssel kapcsolatban látják az oroszok. És éppen ezért érthető el nagy sikert. Eddig még mindig a legnagyobb merevséggel ragaszkodtak az oroszok a keleti Locarnohoz és mikor Eden Moszkvában volt, Litvinov azt a hallatlanul szenzációs kijelentést tette, hogy Oroszország nem köti már magát a keleti paktum eredeti formájához. Ezt a nagy engedményt Litvinov annak az Angliának tette, amelynek nagy befolyása van a Távolkeleten, amelynek Japán nagy gazdasági lehetőségeket teremtett nemrég Mandzsuriában. A japánokra gondolt Litvinov és engedményt tett az angol álláspontnak a keleti paktum ügyében. Es ez engedménnyel közelebb került a lengyel felfogáshoz Litvinov elképzelése. Eden nyugodtan utazhatott Varsóba, a hid első pillérjét elkészítette Moszkvában. Es ezt a nagy engedményt, ezt a nagy változást alig vette észre a világsajtó. Eredményesnek könyvelték el általában a moszkvai utat — az igaz. De csak azért, mert Oroszországban nem történt semmi baj, nem robbanhattak ki ellentétek. A sajtónak ez is elég volt a lázas örömhöz. Az orosz hid a lengyelek felé majdnem teljes csendben készült el.

Eden varsói utjáról mindenhol pesszimistikusan irtak. Pedig Varsóban is változtatott Eden. Varsóban lefaragta a lengyel álláspont érdességét. Különösen a francia sajtó ir leverten a varsói eredménytelenségről. De csak azért, mert igen sokat várt. Párizsban nagyon nagy várakozással tekintettek Eden varsói tárgyalásai felé, mert azt hitték, hogy Hitler tulzott követeléseit Lengyelországot Franciaországhoz visszatérő-megterő gyermekké teszik. Ez nem történt meg. Ezért örül a német sajtó és ezért előzetes német-lengyel egyezségről. De valami mégis történt. Beck a keleti paktumot jelenlegi formájában elfogadhatatlannak tartja, de nem hagyott már a német felfogásnak megfelelő kétoldalú szerződéseket szükségesé és nem zárkózik el egy másformájú keleti egyezmény elől. Es ez alkalommal kitűnt, hogy a keleti paktummal nemcsak azért helyezkedtek szembe a lengyelek, hogy bebizonyítsák a francia politikától való függetlenségüket, hanem mert úgy gondolják, hogy így biztosíthatják Lengyelország függetlenségét. Varsóban elkerülhetetlennek tartják az orosz-német háborút és mindenáron meg akarják akadályozni azt, hogy Lengyelország e háború hadszíntere legyen és hogy esetleg e háború után újra feldarabolják. A keleti paktummal nemcsak gögből helyezkedtek szembe a lengyelek, nemcsak nagyhatalmi politikájukkal kacérkodtak így, hanem jövőjük miatt aggódtak nagyon komolyan. Így a lengyelek avarózza a keleti paktummal szemben igen nagy, de meg van bennük a készség egy más, átfogó egyezmény megkötéséhez, amit mi sem bizonyít jobban, mint az, hogy Lavallt Varsóba hívta Beck. Ennek az új egyezménynek a formulája nincs még meg, de éppen erről tárgyalna Beck Lavallal? Es ilyen körülmények között talán a lengyelek utja sem visz szákuccába.

A legkönnyebb dolga Prágában volt Edennek, úgyhogy ott csak igen kevés ideig tartózkodott. A kisantant feltűnő szívely-

Coroiu

Háromévi izgalom

Bucuresti, aprilis 5. (A) A bucaresti ujságolvasó... sejen mily kacagva tette... megint! Kitalálták, hogy... hány vidéki gazdát, keres... meg a lapok ugratják vele... ságát.

Hát még sem apríli... romantikának ez az utols... dig tréfálta az embereket... fák napján a lehető legke... lyul esett. Az élete elég... Hol itt, hol ott tűnt fel... Hihetetlen vakmerőséggel... zataira. És gyerek-korán... mányai nagyszerű teret... Ideális bandita lett, aki k... dagokat és a pénz egy ré... szegények között. Híre n... női sziveket és Botosan m... lujában volt egy-két szere... irt az ujságoknak, a csend... nak, a királynak, a minis... a legjelesebb romániai... csendőröket orruk alá fogva... egész bandáját letartoztat... pillanatban csak neki silke... nie. Botosan megye terület... száz cinkosa volt, köztük... mester. Csendőr. Allami t... kedő, nagygyászok támoga... ték. Lakott már csendőrsé... miközben az egész legény... és lakott közvetlenül a c... közelében.

Ismerte az egész világ... mát. Bandáját amerikai... meg. Ő volt a fővezér, a h... gok parancsnokságát adta... szerien dolgoztak. Amiko... zővárost megszállották, v... gjai tervet készítették elő... resztül tartották hatalmú... a rendőrséggel, csendőrsé... val egyetemben. Egész cse... tek utána üldözésére. A M... került összezsúpra a sor... és a csendőrség között. A... keresztül tartott. Az egész... kézre került. De Coroiu f... retőjének ruháját és elme...

Megtámadja a... A felelet a csendőrtám... hogy néhány hét múlva a... rülvette Manoil csendőrez... Az eredes sulyosan meg... goraoie csendőr meghalt... is megsebesült. Ekkor má... föld a talpa alatt, Bucure... Sinaia látogatott el, ah... resztül játszott a kaszinó... százezer lejt vesztett, ő... hallatlanul nagy szerencs... nyok körül.

Amikor április elsején... terjedt letartóztatásának... denki április tréfának tud... maga Manoil eredes is... élete legkeservebb pillan... éppen Coroiu kézrekeríté...

ra forrásait is. És valóban: a könyvtárban megtalálható a legtöbb új zsidó könyv. Az olvasóteremben a helyi lapok mellett a legtöbb bel- és külföldi zsidó újság: a berlini Jüdische Rundschau, a frankfurti Israelit, a pesti Muht és Jöví és a palesztinai Davar.

S mindezen kulturrefordítások rendezése is egyik programja a kaszinónak. A legnagyobb buzgalom azonban a kaszinó által rendezett nyelvkurzusok iránt nyilvánul meg: francia, angol és héber nyelvkurzusok folynak a kaszinóban. S a zsidó kaszinó tagjai szívesen tanulnak. Legalább is egyelőre. S remélhetőleg továbbra is.

De minek is folytassuk. Az Erdélyi Lapok jól tette, hogy megírta azt a bizonyos cikket. A deji zsidók köszönik a „szíves” érdeklődést. Mert ha az Erdélyi Lapok történetesen nem érdeklődik oly „buzgón” a zsidók iránt, hol volna ma zsidó kaszinó? S hol volnának azok a derék zsidók, kik eddig a Magyar Kaszinóban éltek ki — zsidóságukat.

Most megtalálták önmagukat. S talán így van ez így. (d. h.)

Influenza ellen használjon Szt. László fertőtlenítő szappant, megóvja mindennemű járványos és fertőző betegségektől!

Mert valóban saját hajlék az új „Zsidó Kaszinó”. En így nevezném: Zsidó Otthon. Mert tényleg otthon. Ugy járnak oda a deji zsidók — kivéve azokat, akik inkább a bősödésről beszélnek —, mint haza. Feszte-lenül, magától értetődően. Reggel, hogy át-fussák a reggeli lapokat. Délben, hogy meg-mondják egymásnak magukban felejtett vé-leményüket. Délután könyv olvasásra és ró-míre. Este ugyanez — néha táncos tar-ki-tva. Este azonban többen vannak. Sokan. Min-den teremben, az olvasó-, a játék- és a tár-salgóteremben egyaránt.

S a deji kaszinó nem exkluzív. Ide min-denki járhat, aki akar. Fiatalok és felnőt-tek, jól-, közepesen- és rosszul-szituáltak egy-aránt. A kaszinóban igazán nem lehet meg-állapítani, hogy kinek megy jól és kinek nem, ki előkelő és ki nem. Mindenki játszik és mindenki flottul játszik. Elegánsan. S mindenki fontosnak, szükségesnek tartja, hogy ne csak a lapokat, hanem a folyóirat-ot is olvassa. Ne csak a helyi, hanem a külföldi lapokat is átnézze. S ugyanilyen egyformán tartják szükségesnek, hogy köny-veket vegyenek ki a könyvtárból.

— A kaszinó szórakozó hely — mondotta dr. Agai, a kaszinó megteremtője és nagy tiszteltetésben álló vezére — az embereknek, a mai nehéz életben, kell, hogy nyújtsunk szórakozást, de a szórakozás nem pusztá-ncél, kulturális kerete is. Igyekszünk meg-nyitni tagjaink előtt a pozitív zsidó kultu-

Nagy sikerrel folytatja bemutatását, Főszerepekben: JEANETTE MACDONALD és MAURICE CHEVALIER. Műsoron kívül a legújabb Sully Simphonie „Piroska és a farkas”. Előadások kezdete vasárnap délelőtt 11 órakor.

Deji miniatűrök

II.

Amkor utoljára voltam Dejen, ismerős, „hazai” képpel találkoztam...

A város centrumában foglal helyet a „Romania” (volt Hungária) kávéház és szá-lóda. Minden kisvárosnak van ilyen központi kávéháza és szállóháza. De a deji az más. Az olyan, mint a sighet. S én a kávéházi életet Sigheten ismertem meg először. Nem is láttam azóta ilyen kávéházat (még a cluji Metropol sem az). Itt szakállas-tincses zsidók a kávéházi közönség. Aik reggeltől-estig a kávéházban és környékén forgolódnak. A ká-véház a főhadiszállásuk. Itt honylitják le üzleteiket, ha van. És itt kolecolnak és itt vitatják meg a világ kis és nagy problémáit, ha nem akad „konkrét” dolguk.

Igy láttam ezt Sigheten, amikor még más-ként el sem tudtam képzelemi kávéházat és kávéházi életet. És így láttam másfél évvel ezelőtt Dejen is a központi „főhadiszállás”.

Igy akkor. Azóta negyöt fordult a világ és Dejen is megváltozott a viszonyok.

St. bácsi, akit még a sighet kávéház kör-nyékéről ismerek és akit később a deji ká-véházban is megtaláltam, most ott ül a gim-názium előtti lócan és pipázik. Süt a nap és St. bácsi sütkérezik. Hogyan? Hát ez is le-hetséges? Mi történhetett, hogy a meghitt kávéházi fiútőt tiszta napfénytel cserélte fel? Valami itt nem stimmel.

Tovább kellett mennem, hogy rájöjje a dolog nyitjára. A Romania kávéház előtt új kép tárult elém. Kép, amely tudomra a-da, hogy Deji föltött is elhaladt a civilizáció fuvalata. A kávéház ajtaja zárva. (Régen nem így volt. Emberek áldogáltak és forgo-lódtak az ajtóban). Az ablakok mögött fű-gönyök. S ha be akarok nézni, csak függöny-mintázat látok, de azt máris meg tudod ál-lapítani, hogy odabent csend van. Civilizá-ció.

A régi kávéházi lovagok a „környékre” szorultak. Fel-alá sétálnak a piac téren és ha elfáradnak, leülnek egy lócarra. De töb-bet sétálnak, futkosnak, mint úlnak. Jobban is szeretik a mozgást. Akkor is mozognak, amikor nincs miért. Azt hiszem, mostani forgolódásuk is ilyen mozgás.

Igy a környék. A kávéház — már nem kávéház. Csak volt. Ma már klub. Előkelő klub. Csak há-tulról lehet bejutni és ott sem mindenkinek. Román intellektuelek klubja.

— S hová lett a kávéház, a főhadiszállás? — kérdelem.

A hajdani „lovag”, akit a másfél évvel e-zelőtti kávéházi életből ismerek, lebigyeszti ajakát és egykedvűen mondja:

- Nincs.
— Dejen nincs kávéház?!
— Amint hallja. Nálunk is urak lettek az „urak”. Csak klub kell már nekik. Itt van a román urak klubja, amott lejjebb a zsidó uraké és a magyar uraknak is van.
— A mi klubunk a tér és a bősödésrös Bősödésrösünk pedig van bőven. Minden második sarkon van. Akár csak Sigheten. Itt mi vagyunk az urak. Itt az Uristen is velünk van.

A dolog úgy kezdődött, hogy az oradeai Erdélyi Lapokban megjelent valami cikk. Amiórt megharagudtak a dési zsidók. Amolyan „Erdélyi Lapok-féle cikk”, amelyben zsidókról volt szó. S úgy volt szó zsidókról, ahogy az Erdélyi Lapok szokta.

Az Erdélyi Lapok előkelő lepkollekciójában. Viszont a deji Magyar Kaszinóban előkelő helyet foglaltak el a zsidók is. Magyar ka-szinós volt mindenki, aki számított vagy számítani akart valamit. S amikor az Erdélyi Lapokban megjelent az a bizonyos cikk (hogy örülnek ma a deji zsidók, hogy meg-jelent!) az öntudatos zsidó tagok úgy talál-ták, hogy nem fér össze ez a két előkelő-ség. Vagy a zsidók mennek ki a kaszinóból, vagy az Erdélyi Lapok. Volt egy közbe-vető javaslat is: a Magyar Kaszinó, melybe zsidók is járnak — sőt főleg —, ha járhatja az antiszemita Erdélyi Lapokat, rendelje meg az Uj Keletet is.

Hát a magyar Kaszinó nem rendelte meg az Uj Keletet. A kaszinóból a zsidók men-tek ki és az Erdélyi Lapok maradt. Egyedül. Mert a kaszinó nemcsak megfogott, de meg is tört.

A zsidók pedig kivonultak — dr. Agai An-dor haladt a menet élén — és a kivonulást — mint hajdanában az egyiptomit — új be- vonulást követte. Bevonultak saját „hajlé-kukba”.

Berthold Jacobné kétségbeesett hangu levele Motta svájci köztársasági elnökhöz

„Ha Svájc közbelépése meg nem menti, férjem nem fog élni kikerülni a német börtönökből”

Párizs, április 5. (Az Uj Kelet tud.) A külföldi sajtó változatlanul nagy figyelem-mel kíséri Berthold Jacob, az elrabolt és Németországba hurcolt zsidó újságíró ügyét, és ezzel kapcsolatosan szenzációs leleplezések közzélik a német titkosrendőrség mű-ködéséről. Az Exclorsir feleleveníti Pápa volt alkancellár titkára: von Tsirski ügyét, akit annakidején a bécsi követtség titkárává neveztek ki, a június 30-iki események után. Minthogy azonban Tsirski meggyőződéses monarchista, a titkosrendőrség állandóan megfigyelés alatt tartotta. A fiatal diplomata éppen szabadságra készült, amikor Berlinből értesítést kapott, hogy téjen vissza Német-országba, mert a külügyminisztériumban fon-tos állást kívánnak vele betölteni. Tsirski azt válaszolta, hogy előbb ki akarja tölte-ni szabadságát valamelyik osztrák üdülőhe-lyen. Erre német titkos ágensek érkeztek Bécsbe azzal az utasítással, hogy Tsirskit é-lve, vagy holtan Németországba vigyék.

Az ágensek azonban később érkeztek. Tsirski már elutazott Bécsből. Telefonon érintkezett a követtséggel, amelynek egyik tisztviselője közölte vele az ágensek érkezé-sét. A beszélgetést kihallgatták és gyors-írással lejegyezték. A tisztviselő, aki Tsirskit informálta, elvesztette állását. Tsirski külföldre menekült és egyik országból a másikba vándorolt. Még legjobb barátai sem tudják, hol tartózkodik, mert lakhelyét állandóan változtatja a Gestapo ügynökei-től való félelmében.

Basel, április 5. Az elrabolt újságíró fele-sége levelet intézett Motta svájci köztársá-sági elnökhöz, amelyben a következőket írja: „Kétségbeesett asszony vagyok, aki segit-ségért könyörög. Férjemet, Jacob Salamont, csellel és erőszakkal elrabolták Svájc terü-letéről, Németországba vitték és átadták a birodalmi hatóságoknak. A lapjelentések szerint Németország hazug verziókat mi-nősíti az elrablásról szóló történetet. Azt állítja, hogy férjem önként adta meg magát és törvényesen tartóztatták le. Esküszöm, hogy ez nem igaz. Férjem nagyon jól tudta, hogy milyen veszedelem vár rá, ha kiteszi magát a náci boszujának, semhogy egy ilyen meg-gondolatlanságot elkövessen. Minden az el-rablás mellett tanuskodik és különösképpen az a körülmény, hogy a német határon, amely rendszerint oly szigorúan le van zárva, kinyitották a sorompót jóval annak az autó-

nak az áthaladása előtt, amelybe Jacobot be-dobták. A hadikormány részéről nem vár-hatok igazságot. Férjem nem fog élni ki-kerülni a német börtönökből, ha Svájc tiltá-kozása meg nem menti. Az ön nemes országá-nak segítségére, Svájc hagyományos vendé-gszeretetére apellálok. A merénylet, amelyet svájci földön szabad ember ellen elkövettek, a mi szabadságunkat sérti. Nem akarok egy ilyen cinikus visszaélést kvalifikálni, de úgy hallottam, hogy az ilyen kérdéseket a nágai döntőbírósg elé vihet az 1920. évi jegyzőkönyvet aláíró állam. Svájc és Né-metország aláírói ennek a jegyzőkönyvnek. Férjem nem fog élni kikerülni a német börtönökből, ha Svájc tiltakozása meg neu-menti őt. Kérem a svájci köztársaságot, hív-ja a német birodalmat a döntőbírósg elé s tegye ezt most, mielőtt még a befejezett té-nyek aljassága meg nem akadályozza örökre ezt az eljárást. Egyetlen igazolásom az ön kétségbeesésem. Önök azonban Svajcót kép-viselik és szeretném remélni, hogy a gyön-geségem indokolja ezt a felhívást, amelyet az ön emberiségéhez intézek. Fogadja el-nök ur tiszteletem kifejezését.

Berthold Jacob Salamonné

Beck Potkavégyár VALEA LUI MIHAI. BECK POTKAVÉGYÁR VALEA LUI MIHAI

séggel fogadta Edent. De az már nem az ő érdeme, hogy Prágában minden rendben ment, mert neki ugyszólván semmi elintézni valója nem akadt már. Benes az angol állás-pont hangoztatásával fogadta őt. Mindent meg akarunk tenni, nehogy megint két el-lenséges táborba szakadjon Európa — mon-dotta. De csak azért beszélhetett Benes ilyen megértően, mert a Duna-medencében nem éleződött ki a helyzet, mert sem Ausztria, sem Magyarország, sem Bulgária nem mondták ki, Németország mintájára, a védkötelezettséget. A másik oldalon nem ha-markodtak el semmit, Benes is nyugodt maradt. Ezenek itt nem volt mit helyrehozni, elrendezni és nyugodtan haza-utazhatott.

Ezzel Eden missziója befejezést is nyert. Simon munkatársa és ellenfele, akit az an-gol külügyminiszter kénytelen-kelletlen nagy szerephez juttatott, elvégezte finom meg-figyelő és egyeztető munkáját. De ezzel nem fejeződött be az egyeztetés, Simon, aki most megint egyedül vezeti az angol külügyeket, szintén egyeztetni akar. Csak a stílus vál-tozik meg. Csak az egyeztetés simoni stílusa ellen van kifogása Lavalnak, mert Simon ott is egyeztetni akar, ahol talán nem lehet. Stresában megbeszélésre gyűlnek össze Olaszország, Franciaország és Anglia rep-rezentánsai. De már nincs arról szó, hogy a németek brutális akcióját megbélyege-zék. Közös felfogásban akarnak meggyezni és azt szeretnék, ha Németországban is ki lehetne békülni, ha Hitler mégis megadná azokat a békegaranciákat, amelyeket eddig hiába követeltek tőle. Illetve az Simon fel-fogása, aki úgy gondolja, hogy erőlyes ellen-akció még jobban elmérgesítené a helyzetet és véglegesen ellenséges táborokra osztaná Európát.

De mintha az egyezkedési hangulat várá-zsa már teljesen megszűnt volna Európában, mindenhol lézasan fegyverkeznek. Az egyez-ség létrejöttében vagy annak hatásában nem bíznak, de biztos, hogy Németország után az olaszok és a franciák is intenzíven fegy-verkeznek. A németek halgatnak, félnek a bekerítéstől és ezt sajtójuk meg is írja. Fe-nyegetés alig hallszik, de ebben a nyomasztó csendben fegyverek készülnek. Ez a fegy-verkezési láz mégis alábbhagy talán, ha a megegyezés komoly lehetőségét tovább építik és egész közel hozzák a megvalósításhoz.

De ettől még nagyon messze vagyunk. Kül-lönösen a franciák viselkednek bizalmatlan-sággal a mindenáron egyeztetni akaró poli-tikával szemben. Nem támadják még Si-mont, de a francia sajtó diszkrétén az angol közvéleményhez beszél, amikor a németek tengeri felszereléséről közöl meggondolásra készítő adatokat. Egyszer már megrémítet-te a francia sajtó az angol közvéleményt, mikor a német légi fegyverkezést leplezte le. Adatát igazoknak bizonyultak. Most az an-golok másik fájó pontját érintik: a tengert. Diszkrétén érzékeltetik a franciák hogy a németek nagymértékű fegyverkezéseivel szemben csak a körülzárási politika lehet hatásos. De Simon továbbra is egyeztetni akar. Így várjuk Stresat.

Spanyolország harcok a diktatura ellen. Lerroux kisebbségi kormányt alakított, ra-dikális kormányt, tehát a demokrata elemek győztek. A jobboldali pártok a nemrég le-zajlott spanyol forradalom leverését akar-ták felhasználni a demokrata radikális párt ellen. Azt akarták elérni, hogy a radikális párt is a megtorlás fegyvereihez nyuljon, hogy a radikálisok is aláírják a forradalmi vezetők halálós ítéletét. Ezzel Lerroux és pártja a reakció kezébe adta volna magát; a baloldali tömegeket elvesztette volna és a jobboldalon semmit sem nyert volna. Tak-tikai okokból is kénytelen volt szembe-helyezkedni a spanyol polgári demokrata párt a jobboldallal. Szembeszállt és győ-zött, kormányon maradt. Mint kisebbségi kormány parlament nélkül kénytelen kor-mányozni, de maradt. Igaz, hogy Német-országban a kisebbségi kormányok csak las-u átmenetet képeztek a diktatura felé. De Spanyolország és Németország között nagy különbség van. Akkor Hindenburg volt a német elnök. De ma a spanyol köztársaság elnöke Alcalá Zamora, aki meggyőződéses demokrata. Ő nem fogja a fiatal spanyol köztársaságot Hitler egy tanítványának ke-zébe adni. (R. J.)

CUKOR SÁL mindenemű fűszer és italáru I. GLASER

Cukor, etc és mindennemű fűsze csöb napárban BERN fűszerüzlet Cluj, Piata Mihai Telefon: 39

Coroiu bandita nyugalmas napjai...

Háromévi izgalmas hajszá után nyugodtan alszik a börtönben

Bucuresti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) A bucuresti újságolvasó polgár április elsején nagy kacagva tette le kezéből az újságot: milyen jó heccet csináltak ezek megint! Kitalálták, hogy Coroiu banditát letartóztatták. Coroiu éppen elégszer megtérfálta a csendőrséget, a lakosságot, néhány vidéki gazdát, kereskedőt, stb. most meg a lapok ugratják vele az ország lakosságát.

A bucuresti polgár kimegy az utcára és mint minden bucuresti ember, a megszokott lapján kívül még megvásárol vagy kettőt. És mindegyiknek az első oldalán vastag betűkkel áll: Coroiut letartóztatták!

Coroiu mégis fogoly

Hát még sem áprilisi tréfa. A bandita-romantikának ez az utolsó mohikánja addig tréfálta az embereket, míg az örök tréfák napján a lehető legkomolyabban foglyul esett. Az élete elég változatos volt. Hol itt, hol ott tűnt fel egészen váratlanul. Hihetetlen vakmerőséggel csapott le áldozataira. És gyerek-korának izgató olvasmányai nagyszerű teret kaptak benne. Ideális bandita lett, aki kifosztotta a gazdagokat és a pénz egy részét kiosztotta a szegények között. Hire megolvastotta a női szíveket és Botosan megye minden falujában volt egy-két szeretője. Leveleket írt az újságoknak, a csendőrpáncsnokoknak, a királynak, a miniszterelnöknek és a legjelesebb romániai jogászoknak. A csendőröknek orruk alá fogva vezette. Olykor egész bandáját letartóztatták és az utolsó pillanatban csak neki sikerült elmenekülnie. Botosan megye területén legalább kétszáz cinkosa volt, köztük egy csendőrmester. Csendőr. Allami tisztviselő, kereskedő, nagygazdák támogatták és rejtgettek. Lakott már csendőrségi lakományban, miközben az egész legénység utána loholt és lakott közvetlenül a csendőrkasárnya közelében.

Amerikai stílus

Ismerte az egész világ bandita irodalmát. Bandáját amerikai mintára szervezte meg. Ő volt a fővezér, alvezéreinek osztály parancsnokságát adta, amelyek tervszerűen dolgoztak. Amikor Stefanesti mezővárost megszállották, valósággal stratégiai tervet készítettek elő és tíz órán keresztül tartották hatalmukban a kisvárost a rendőrséggel, csendőrséggel, városőrséggel egyetemben. Egész csendőrezredet külték utána üldözésére. A Muscateni erdőben került össze a csapásra a sor Coroiu bandája és a csendőrség között. A tüzharc órákon keresztül tartott. Az egész banda csendőrkézre került. De Coroiu felvette egyik szeretőjének ruháját és elmenekült.

Megtámadja a csendőrezredet

A felelet a csendőrtámadásra az volt, hogy néhány hét múlva az országuton körülvette Manoil csendőrezredes kocsiját. Az ezredes súlyosan megsebesült, Agrigoroaie csendőr meghalt, Baciu csendőr is megsebesült. Ekkor már nagyon égett a föld a talpa alatt, Bucurestibe ment, innen Sinaiaiba látogatott el, ahol napokon keresztül játszott a kaszinóban. Több, mint százezer lejt vesztett, de ezzel szemben hallatlanul nagy szerencséje volt az asszonyok körül.

Amikor április elsején Botosaniban elterjedt letartóztatásának híre, ott is mindenki áprilisi tréfának tudta a dolgot, még maga Manoil ezredes is, akinek ez volt élete legkeservesebb pillanata. Az ezredet éppen Coroiu kézrekerítésére küldték Bo-

tosaniba, de április 2-re visszahelyezték Iasiba. Az ezredes elkeseredetten csomagolt, mert fél éves munka után nem tudott végezni nagy ellenfelével, Coroiuval.

Tárgyalások az ügyvéddel

Nem adott hitelt a hírek, hanem autón utnak indult. Sulita Botosan között az autója defektet kapott és így érkezett Ionescu állatorvosi tisztviselő háza elé, ahol megtudta, hogy Coroiut valóban elfogták. Már ezrelve állt a nép a ház körül, hogy az utolsó moldvai hajdút láthassa. Manesti-reanu ügyvéd folytatta a tárgyalásokat érdekében. Ez az ügyvéd is szörnyű percek alatt ki Coroiuval. A bandita halántékához

szorított revolverrel kényszerítette, hogy a civil hatóságoknak adja át, mert fél a csendőroktól. Tulsok borsót tört az orruk alá, joggal hihette, hogy nagyon meg fogják kizozni.

Coroiu tagad

Most boldog és megelégedett. Végre nyugodtan álomra hajthatta ő is a börtönben a fejét. Senkit sem kimél, minden cinkosát beárulja, körömszakadtáig tiltakozik a gyilkosságok vádjá ellen. De már gyűlnek ellene a bizonyítékok és a vizsgálóbíró szigorított vallatással igyekszik kicsikarni belőle, hány emberélet terheli a lelkiismeretét.

Alig huszonhat éves. Jól öltözködik, szereti a legújabb slágereket, szifilisz elleni injekciókat kér, falja az újságokat, különösen a róla írott riportokat szereti. Ugy néz ki, mint egy rendes kispolgári család fia, egyszerű és kedves modoru.

Es ez az ember tartotta terror alatt három éven keresztül egész Moldovát. (h.)

Urania Mozgó
AZ ÖRVÉNY
egy kis amerikai család megindító története. Főszerepekben:
JACK HOLT, LILA LEE, JEAN ARTHUR.

A német írói kamara 1200 nemárja írónak eltiltotta az irodalmi tevékenységet

Kivették a kenyeret az összes zsidó írók és újságírók szájából. A német revizionisták vezérének érdekes cikke a német-zsidó kérdéstről

Berlin, április 5. Megírta az Uj Kelet, hogy Németországban még mindig nagyszámú zsidó író és újságíró él, akiknek művei azonban csak zsidó kiadónál jelenhetnek meg és a rendes könyvnyomtatásból ki vannak rekesztve. Miután a külföldi zsidóság a németzsidó írók és újságírók munkáját előszeretettel vásárolta, az írók megélhetési lehetősége bizonyos mértékben mégis biztosítva volt.

Ugy látszik ez a néhány falás kenyér nagyon fáj a rezsimnek, mely most olyan intézkedést fogantatosított, ami óriási megdöbbenést keltett a németországi zsidóság körében. Az utóbbi hónapokban a zsidókra nehezedő nyomás enyhült és ez a határozat most arra mutat, hogy újabb intézményes intézkedések fogják megnehezíteni a németzsidók életét.

Az új rendelet a német írói kamara hozta, mely kizárta tagjai sorából az összes nemárja írókat. A határozatban egyben eltiltotta őket attól, hogy könyveket írjanak, illetve kiadjanak, vagy, hogy újságírói tevékenységet fejtsenek ki. A határozat — a Rador tulzottnak látszó megállapítása szerint — 1200 író és újságíró érint egzisztenciálisan. Német művészkörökben azt hiszik, hogy ezek után a zenészekre kerül a sor, ott ugyanis, a hitleristák szerint szintén sok a nemárja származású.

A németzsidó revizionisták vezérének elmélete

Berlin, április 5. A németországi revizionista-cionista szervezet mostani és a ber-

lini zsidó hitközség egykori elnöke Georg Kareski a németországi zsidókérdés megoldása tekintetében kísérletet tett olyan irányvonalak megállapítására, amelyek lehetővé tennék a birodalmi kormány és a zsidóság számára az együttműködést. A tervet, főleg a zsidók érzékenységét veszi tekintetbe és olyan szabályozását kívánja a problémának, amely lehetővé teszi elsősorban a zsidók tervszerű kivándorlását Németországból. Követeli továbbá a kormány részéről a zsidókérdésnek olyan rendezését, amely lehetővé tenné a zsidók megszegyenülés nélküli életét Németországban.

E címen: „A német zsidóság likvidálása — csőd, vagy kényszeregyezés“ Georg Kareski cikket írt a revizionista Staatszionist című újságban, amelyben mindelelőtt éles kritika tárgyává teszi a zsidó részről származó és a zsidókérdés megoldását célzó terveket és javaslatokat. Cikke konkluziójaképpen a következőket írja:

„Nem engedhetjük, hogy a teljes összemulaság fejlődjenek a dolgok, nem vállalhatjuk a zsidó sorsért való felelősséget aztal, hogy a dolgokat egyre csak huzzuk, halasztjuk. Ugy kell cselekedni, mint a esőbe jutott vállalatnak, amely kényszeregyezés útján rendezett felszámolást akar elérni.“

A zsidók kikapcsolása a népközösségből

Kareskinek az a feltevése, hogy a zsidók nagy tömegei hajlamosak ezt az álláspont-



GRIPA

és az összes vőlejáró kellemetlenségek: mell-, hát- és fejfájások, ideges zavarok és a láz, oly szerrel gyógyítható, amely mindesekre határozottan a lázat, enyhíti a fájdalmakat és megnyugtatja az idegeket. E teljes hatékonyosság csak egyetlenegy gyógyszerben van megérezve.

NEURALGINE JURIST

tot magukévé tenni. Hátra marad azonban a kérdés, vajjon a nyugodt likvidálás megoldása innyére van-e az állam élén álló férfiaknak? Kareski abból a feltevésből indul ki, hogy a mai német állam a zsidókat igyekszik teljesen kikapcsolni a német népközösségből. Nem valószínű tehát, hogy ezt a mentalitást a zsidók, vagy bárki más is meg tudná változtatni. Hiszen újabban a kormány közelében álló szélsőséges elemek a zsidóknak a német nép szféráiból való újabb kizárását követeli. A köz- és kulturális életből annyira elkülönítik a zsidókat, mintha nem is léteznének az országban.

Evi 20.000 kivándorló

Georg Kareski cikkében kimutatja, hogy a német zsidók között az utóbbi években, eltekintve a nagy kivándorlási láztól, még nagy a halálozási arányszám is. Az a véleménye, hogy a kivándorlást folytatni kell, lehetőleg minden évben huszezer zsidó lélek vándoroljon ki Németországból, úgy hogy tíz év múlva már a négy százezer főnyi zsidóság lecsappanna körülbelül száz ezerre. Ezt a fejlődést az állam elősegíthetné rendszeres kivándorlási intézkedésekkel. Igaz ugyan, hogy a devizapiac súlyos helyzete miatt a pénz kitelepítése ugyszólván lehetetlen, de az adók tekintetében lehetne olyan könnyítéseket eszközölni, amelyek a zsidók számára kívánatosá tennék a kivándorlást. Ezt azonban meg kell előznie a hivatásbéli átcsoportosításnak és a fiatal zsidó generációt már most is ebben a szellemben kell nevelni. Ha a kampókeresztes vezetők látni fogják a zsidóknak azt az igyekezetét, hogy ők maguk is hajlamosak az önálló népi életre és nem kívánják a német néphe való beolvadásukat, akkor a megértés is talán könnyebben menne. A németek szempontjából tehát feltétlen szükséges ennek a folyamatnak az elősegítése.

A cikk zsidó és nemzsidó körökben méltó feltűnést keltett.

— Már április 12-én kiadják a parlamenti szünetet. Bucurestiből jelentik: Az Unversul szerint a parlamenti ülészakot ugyan április 21-ig hosszabbították meg, mégis valószínű, hogy a szünet már április 12-én kezdődik, mert júniusban új rendkívüli ülészakot fognak tartani és akkor fogják megszavazni azokat a javaslatokat, amelyeket most nem tudtak elintézni.

— Tefvik Ruzsdy török külügyminiszter Belgrádban kiszáll és tanácskozái fog Jetticesel. Belgrádból jelentik: Tefvik Ruzsdy Aras török külügyminiszter a népszövetségi tanács ezidőszerinti elnöke az április közepi tanácsülésre utazóban kiszáll a jugoszláv fővárosban, hogy tanácskozzék Jettices miniszterelnökkel.

של פסח
Cukor, ecetszesz
és mindennemű fűszerárú a legolcsóbb napiárban kapható
BERNAT
fűszerüzletben
Cluj, Piata Mihai Viteazul 32.
Telefon: 397.

UJ FÉRFI- ÉS NŐI DIVATÁRUHÁZ
DOBROTA
megnyílt Piata Uniri 17 szám alatt
(A volt Muzsa-hölgyudrászat helyén)
Üzleti elve: Szoliditás, Jóság, megbízhatóság!
Nagy választék az összes férfidivat cikkekben és egyes női cikkekben

Arban megtalálható
Az olvasóteremben
a legtöbb bel- és
berlini Jüdische
sraelit, a pesti Mult
Davar.
Lőadások rendezése
kaszinóknak. A leg-
sokan a kaszinó ál-
ok iránt nyilvánul
Eber nyelvkurzusok
S a zsidó kaszinó
Legalább is egyelő-
ára is.
k. Az Erdélyi La-
arta azt a bizonyos
köszönik a „szíves“
Erdélyi Lapok tör-
oly „büzgön“ a zsi-
zsidó kaszinó? S
k zsidók, kik eddig
ék ki — zsidóságu-
agukat. S talán jö
(d. h.)

Lenza
sználion
ASZLÓ
ellenítő
ant,
ndennemű járvá-
tegségektől

eesett
jici
Z
nem fog élve

amelybe Jacobot be-
részéről nem vár-
nem fog élve ki-
ből, ha Sváje tilta-
Az ön nemes ország-
nagyományos vendég-
merénylet, amelyet
ber ellen elkövettek.
érti. Nem akarok
lést kvalifikálni, de
ilyen kérdéseket a
é vihet az 1920. évi
lam. Sváje és Né-
a jegyzőkönyvek.
kikerülni a német
tiltatozása meg nem
ci köztársaságot, hiva-
öntöbikroság elé s
még a befejezett té-
akadályozza örökre
len igazolásom az én
azonban Svájeot kép-
mélmi, hogy a gyön-
a felhívást, amelyet
hatékek. Fogadja el-
jezését.

old Jacob Salamonné

בעק
פיר פסח בעק
אלכעקאנטן
של

דיא בעסטע קעניש
אינע כשרע צייט
דיישעס פארברייטער
דיישע ארבייטער
עריינט פאן די יע
זאנע בענאדאלט
TKÁVÉGYÁR
UI MIHAI

Gyilkosnak és Judásnak nevezi Maniut a vaidisták új napilapja

Vaida Sándor a párizsi Tempshoz intézett táviratban tiltakozik az ellen, mintha külpolitikailag Hitler felé orientálódna

Anghelescu volt bankormányzó és Perieteanu volt miniszter megtagadják a közösséget a Maniu-ellenes támadásokkal

Bucuresti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) Ma megjelent a numerus valahicus mozgalom fővárosi napilapja, a Frontul Romanescu. A lapot állítólag Voicu Nitescu volt miniszter irányítja, azonban a lap első száma nem tünteti fel sem a főszerkesztőt, sem a felelős szerkesztő nevét. Mindössze annyit árul el, hogy a „Vaida Sándor vezetése alatt álló nemzeti harc organuma”. Programját vezércikk határozza meg, mely többek között a következőket mondja:

„A román türelmesség és az ambíciók által uralt vezetők eltévelyedése vezetett a mai idők tragikumához. A románok nem urai többé hazájuknak, az ősök földjének kincsei egyre inkább mohó és kielégíthetetlen idegen kezekbe kerülnek. Az hogy egy népet ismét életre hívják és az uralkodó nemzet jogait követelik, anarchikus aktus a jövővények türelmetlen cenzúrája számára. Szivettépő, de ugyanakkor a románok érdeke szempontjából döntő órákat élünk. Vezetőnk, Vaida Sándor megindította a harcot. Lelkesen, teljes bizalommal és minden áldozatra készen követjük őt.”

Numerus és demokrácia

A lap hangjában valamivel mérsékeltebb mint a cluji Patria, amelyet kizárólag a hitlerista metódusok kaptafájára készítettek. Így például D. R. Ioanescu volt munkaügyi miniszter „a munkásság és Vaida akciója” cím alatt írt cikkében tiltakozik az ellen, mintha a numerus valahicus mozgalom „reakció” volna... Szerinte a mai előrehaladott szellemi romániai szociális törvényhozás a legutóbbi Vaida-kormányának köszönhető. Sem fegyűlölet, sem osztálygyűlölet nem képezik alapját a numerus valahicus mozgalomnak, amelynek egyetlen célja az autochton román elemnek jogai való visszahelyezése. „A munkásságot kérem, hogy legyen nyugodt — írja D. R. Ioanescu — tudnia kell, hogy ahol én vagyok, ott nem lehet szó a nagy demokratikus irányvonalról való eltérésről.”

Thevenin hírlapíró, a párizsi Temps bucaresti tudósítója, igen érdekes cikkben kommentálta Vaida Sándor akcióját, kitért annak külpolitikai orientációjára és természetesen kritika tárgyává tette úgy a mozgalom kisebbségellenes élet, mint azokat az elismerő nyilatkozatokat, amelyekkel Vaida Sándor előadásában Hitlert elhangoztatta. Ezzel kapcsolatban Vaida a következők táviratot intézte a nagy párizsi lap szerkesztőségének.

Vaida és a „Temp”

„A békeszerződés révén örökölt romániai kisebbségek nemcsak hogy változatlanul élvezték a háborúelőtti előnyüket, amelyeket a román elem terhére biztosított nekik, hanem meg is növelték őket. Így előrelépve, sikerült trösztök és kartellek révén privilegizált helyzetet teremteniök maguknak, egyre inkább kizárva a diplomás román ifjúságot az ipari, kereskedelmi és pénzügyi vállalatokba való bejutásról, amelyeket a legtöbb esetben nem is kisebbségek, hanem

utleveses külföldiek vezetnek, akik, biztosított mőnőket, hogy többségükben nem franciák, sem etnikai, sem állampolgári szempontból. Az én numerus valahicus mozgalmam megfelel a metódusoknak, amelyekkel önök ügyvédek, orvosok etc. ügyében dolgoznak. A békeszerződések és Alba Iulia kevesebbet adott a kisebbségeknek, mint amennyit ezek a valóságban élveztek, a román nép nagylelkűsége révén. Am nem kívánhatnak privilégiumokat azok, akik privilegizáltak voltak és vannak. Románia külpolitikája azonban hagyományosan Franciaország mellett van, bármilyen kormány jöjjön hatalomra és Franciaország mellett fog maradni a jövőben is.”

A lap egy másik vezető cikkében Vaida Sándor magyarázza meg a numerus valahicus mozgalom keletkezésének okait, élesen támadva a nemzeti parasztpárt vezetését, amely véleménye szerint a trösztök és kartellek mellett foglalt állást. Maniu Gyulát éppoly éles hangon, éppoly brutális nyersséggel támadja a Frontul Romanesc, mint a Patria.

Maniu, mint „Judás és gyilkos”

„A sibiu gyilkos hazudott, mint mindig” cím alatt előbb Mihalacet „ingujjas demagóg” nevezte, egy tehetetlennek, aki a véletlen folytán került egy nagy nemzeti és parasztpárt élére. „Maniu Gyula pedig, a mindenkor perfid Maniu, mocsos áldását adja erre az imposztorra. Ezután az olesó rituálé után Maniu áttért a program kifejtésére, a szubvencionált demagógia értelmében. Gonddal kikerülte az idegen, főleg zsidó maffia messiási szerepét, amely kiszívja egészen a kimerültségig az életerőt. Az eltévelyedett, aki gyilkosságot vezényelt a

Nemzeti szocialista ügynökök Blomburyban meggyilkoltak két Angliába emigrált szocialista leányt

A náciak megmérgezték a két leányt, akik közül az egyik adatokat gyűjtött Jacob Berthold elrablói ellen. Óriási felháborodás Angliaszerte

London, április 5. (Rádor.) A Scotland Yard titokzatos ügyben nyomoz. Fabian és Wurm németországi leányokat Blomburyban lévő lakásukon halva találták. Kiderült, hogy megmérgezték őket. Fabian kisasszony filozófiai doktor volt, aki gazdaságpolitikai műveivel szerzett magának nevet és mint egyik szocialista képviselő volt titkárnője, emigrált.

Azt hiszik, hogy a nemzeti szocialisták ügynökei a gyilkosok. A titkos rendőrség megállapította, hogy



Akárcsak a kézmosás, éppoly üdvös a fogak kalodont-al való ápolása!

Mert a dus habzósu KALODONT üdítő és amellet kúszítja a fogak közül a veszélyes baktériumokat és ételmaradékokat. Tehát: reggel és este — KALODONT!



kufároknak, megrémül az szóban foglalt sértés hallatára. Ez minden, amit ez az alkotmányos uraság a legfelsőbbrendű és legtermészetesebb törekvésekben talál, az állandóan kirabolt románságnak az elborító idegenekkel vívott összütközésében. A hazugságnak ez a szónoka az idegenek és az elidegenedettek dicséretében talál csupán az egyetlen támogatásra. Maniu Gyula, a mi időnk Judása, miután nyilatkozott, beszélt is. Hazugság volt az ajkán és félelem az ő sötét lelkében. Vannak hazaárulási büntények, amelyeket egy szervezett társadalom és egy öntudatos nép sohasem fognak megbocsátani!”

Néhány szemelvényt adunk az új vaidista lapból. Illusztrálására a hangnak és az eszközöknek, amelyekkel a harc a numerus valahicus frontján folyik.

Bucuresti, április 5. A Lupta mai számában Anghelescu volt bankormányzó nyilatkozatát közli, aki elítéli a Frontul Romanesc mai számában Maniuról megjelent cikk hangját. Ugyancsak nyilatkozik Perieteanu volt miniszter is, aki tiltakozik az ellen, hogy nevét minduntalan a Vaida akciójához csatlakozott tizenegy volt miniszter között sorolják fel.

férát még jobban megfertőzte és a zsidó lakosságot hitéletében, állampolgári jogainak gyakorlásában és életlehetőségeinek fenntartásában teljesen lehetetlenné tegyék, egyszerűsmindenkorra megakadályozzák. Ez ellen az elnöki tanács a legerélyesebben felel a szavát, legmélyebb megdöbbenésének ad kifejezést, hogy ellentétben a békeszerződésekkel, kisebbségi szerződéssel ilyen flagrns módon akarják a zsidóság életét és életlehetőségeit megszorítani, lehetetlenné tenni. Ezekután az elnöki tanács meghallgatta a pénztári jelentéseket, számadásokat és elkészítette a folyó évre a költségvetést, melyet a legközelebbi kongresszus elé fog terjeszteni.

Az ezévi kongresszust, a satumarei hitközség meghívására, Satumaren fogják megtartani, mely kongresszuson országos érdekű ügyek kerülnek megvitatásra.

Egységes hitoktatási tanterv Foglalkozott még az elnöki tanács az egyes hitközségek beadványaival, elhatározta a belmissziós munkának megindítását, melyet a Rabbi-egyesülettel karöltve fog a nyár folyamán végrehajtani, valamint alapos tárgyalás alá vette a hitoktatás ügyét és úgy határozott, hogy a Rabbi-egyesület készíteni fog egy egységes hitoktatási tantervet, melyet tárgyalás és elfogadás végett a kongresszus elé fog terjeszteni.

Szóba kerültek a hitközségi és iskolai államsegély-ügyek, valamint a felekezeti iskolák tanárai és tanítóinak nyelvvizsgáinak ügye is, melyekben az elnökség Bucurestiben az illetékes minisztériumoknál fog sürgösen eljárni a sérelmek reparálása és a jogos kívánások teljesítése érdekében.

Végül több kisebb, de nem kevésbé fontos ügy tárgyalása után, az ülés, mely reggel 10 órakor kezdődött, egy órai ebéd-idő megszakítással, délután 4 órakor végződött. A delegátusokat az oradeai hitközség látta vendégül.

— A Telefon Társaság tudomására hozza a tisztelt közönségnek, hogy az ingyenes felszerelést meghosszabbították április 15-ig. Kéri az érdekelt feleket, hogy használják fel ezt a kedvezményes alkalmat még április 15-ig.

Az Izraelita Hitközségek elnöki tanácsa felemelte tiltakozó szavát az antiszemita áramlatok ellen

Egységes iskolaügyi szervezetet teremtenek a neolog hitközségek

Oradea, április 5. Az Erdélyi Bánáti Izraelita Hitközségek Szövetsége (Országos Izraelita Iroda) elnöki tanácsa az elmúlt napokban tartotta ezévi első elnöki ülését Oradean.

Az ülésen szép számban jelentek meg az aradi, cluji, brasovi, lugoji, satumarei, targumuresi hitközség egyházi és világi vezetői. Dr. Adorján Armin elnök napirend előtt meleg, barátsággal teli szavakkal üdvözölte az elnöki tanács alelnökét, dr. Kecskeméti Lipót főrabbit 70.ik születésnapja alkalmából, melyhez az elnöki tanács lelkesedéssel hozzájárult.

A titkári jelentést az iroda végzett munkájáról, melyet Lax A. Salvator főtítkárt terjesztett elő, többek hozzájárulása után az elnöki tanácsülés elismeréssel veszt tudomásul.

Az antiszemita áramlatok Dr. Adorján Armin elnök megemlékezik az utóbbi időben keletkezett újabb áramlatok és jelszavakkal operáló és demagógiát keltő antiszemita atmoszféráról, mely mély megdöbbenéssel és érthető fájdalommal tölti el az egész zsidóságot. Ezek a mozgalmak csak arra alkalmasak, hogy a zsidóság ellen irányuló amugyis kellemetlen és káros atmosz-

פערלאנגטן זיא נור דען
עכט
כשר של פסח
קאך אונד שפייט טשאקא
לאדען (דער יודישען)
טשאקאלאדען
פארריק
REITER
SATU-MARE

„Hagada” של פסח

német, vagy magyar fordítással, 15 remek szép illusztrált képekkel 31x24 cm. nagyságban bérmentes, diszkótésben **Lei 200**

Kapható
Rosenzweig Anton Cluj
zsidó könyvkereskedésében

ספרים האנדלונג

ש
éti
árak,
int
av és
szola
n kaphatók:
VÉREK
on: 4-71

nkurrensé. Vasdrót,
gesdrót gyártásával
zi-i foglalkozik. En-
dében van. Az árak
még megkezdte a
nél használt izolált-
ását is. Nincs kon-
zámban. A drótháló
lése emelkedik.

RO
TÉSEK

redmennyel kővel
ékekkel rendelke-
a Regele Ferdnand

szobás komfortos la-
mellékhelyiségek, 1
utor nélkül. Ugyanott
rőasztalok, vaskassza-
e. Carol II. 36.

thelyeztem Str. Do-
Pál mészáros mellett
magyérdemű közönség
s kérem. Adler cuk-

lakótársnót keresek
Cim a kiadóban.

nyhás lakások mellék-
Megtekinthetők 3-
37.

os keres perfect ves-
Ajánlatok „Biztos

odern lakások május
an 9, a házmesternél.

zítés, igazítás, fésű-
olcsón G. Lottinál
arban.

k. Mihai Viteazul 33
házmesternél.

ó, német és francia
ó verbéli pedagógus
t. Cim: Einhorn Tg-
77.

aló vasszekrényt ke-
ton 360.

éngaranciával iro-
rezo nő állást keres.
társulna. „Szerény

keresek azonnalra
ubhoz Erdély egyik
a kiadóban.

eresünk Erdély na-
gügyi újdonság ter-
Cluj, Piata Unirii

naponta agilis ügy-
8-10 között „Con-
31.

Gondolja meg, hogy ruhaszövet vásárlásnál, sok pénzt takarít meg, ha szükségletét

GROMEN & HERBERT S. A. TELEFON: 959.

posztó és divatárugyarak, Sibiu, fiókhely: Cluj Reg. Ferdinand 13. sz. szerzi be. A cég gyártmányai ma már előnyösen közismertek, mert minőségben, divatszínképben egyenlők az angol szövetekkel. Ennek dacára árai a legolcsóbbak!

EGY KISERLET MEGGYŐZI ÖNT FENTIEK VALÓDISÁGÁRÓL

A klálcionisták önállósítási akarják magukat és „különszervezetük” elismerését követelték a jeruzsálemi A. C.-én

A revizionisták delegátúra békenyilatkozatot tett az A. C. ülésén. A munkárpártiak a cionista fegyelem respektálását követelik

Jeruzsálem, április 5. A cionista Actions Comité jeruzsálemi ülésén dr. Arthur Ruppin referált a palesztinai nemzeti kolonizáció teljesítményeiről, irányvonalairól és behatóan foglalkozott ezzel kapcsolatosan a zsidó munkásság tevékenységével. Ruppin emlékeztetett az egykori nagy elmentétre, mely a kvuca (kollektív telepítések) és a mosavok (félkollektív és magán-gazdaságok) között állott fenn és megállapította, hogy ma mindkét telepítési forma polgárjogot nyerhet. Ruppin rámutat nemzeti telepítések jelentős gazdasági és szociális eredményeire és kifejtte, hogy az elmúlt évben az összes Keren Hajjeszod kolóniák költségvetési többletet értek el, ami a legerősebb felelet a kritikusoknak. Ruppin beszámolójában közölte, hogy az exekutív és a Keren Hajjeszod közreműködésével társaság alakult a kolóniák vizel-látására és ismertetette azt a tervet, amely egy speciális testület létesítésére irányul a mezőgazdasági kolonizáció előmozdítása céljából. Végül a német zsidók palesztinai telepítéséről számolt be és megállapította, hogy a német bevándorlók száma meghaladja a huszerzet.

A bevándorlás

Ruppin után Jizchak Grünbaum referált a bevándorlásról és az exekutív bevándorlási politikájáról. Többek között a következőket mondotta:

— 1933 januárjától márciusig kerek hétezer ember jött Palesztinába. 1934 ugyanezen hónapjában a zsidó bevándorlás lélekszáma kilencezer volt, míg 1935 első évnegyedében meghaladta a 14 ezret a zsidó bevándorlók száma. Az utóbbi évek bevándorlásában az ugynevezett kapitalista elem dominált, míg a munkásbevándorlás nem emelkedett ugyanilyen mértékben. 1934-ben a bevándorolt 42 ezer zsidó közül mintegy 22 ezer, vagyis 52 százalék volt munkásbevándorló. Grünbaum hangsúlyozza a munkásbevándorlás százalékos aránya növelésének szükségességét és rámutat azokra a súlyos feltételekre, amelyek között a chalucok, a hacharsa telepeken élnek. Javaslatokat tesz az exekutív nevében a helyzet javítására és közli, hogy az exekutív és a palesztinai iparosok között megállapodás jött létre szakképzett bevándorlók kiválasztására nézve. Az exekutív jelentős certifikát-kvótát bocsátott a palesztinai mezőgazdák szövetségének rendelkezésére, ez azonban csak kísérlet, melyet akkor fog csak megismételni az exekutív, ha az eredmények kielégítőek lesznek. Grünbaum élesen bírálja azon pártok eljárását, akik a bevándorlók kiválasztásának befolyásolására való jogukat pártcélokra használják ki. Az exekutív nevében kijelenti, hogy elhatározó lépéseket fognak tenni az alijja pártpolitikai kihasználása ellen.

Az általános vita

Pénteken vette kezdetét az Actions Comité általános vitája. Berl Locker, az exekutív tagja, a Jewish Agency cionista és nemcionista részének viszonyáról beszélt és kifejti, hogy a nemcionisták legnagyobb problémája ma új utakat keresni a cionistákkal való együttműködésre. A fifty-fifty elv kérdése a Jewish Agencyben még nincs teljesen eldöntve és a kongresszus lesz hivatalosan afölött vélegesen dönteni. Locker ezután az általános cionisták azon követ-

lésével foglalkozik, melyben önálló és külön szövetségként való elismerésüket kérik. Kijelenti, megengedhetetlen, hogy egy általános cionista országos szövetség egyidejűleg külön szervezet is legyen, saját fegyelmi renddel. Ugyanis számos országban az országos cionista szervezetek klálcionista jellegűek, ha pedig az Actions Comité, vagy a kongresszus megengedi, hogy a klálcionisták különálló pártfegyelmek alávetett alakulatba tömörüljenek, úgy ezek a ma még semleges jellegű országos szervezetek pártalakulatokká formálódhatnak.

Locker nyilatkozatára dr. Schwartzbart,

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Hétfőn este tartja egyetlen táncestélyét H. Devecseri Anci a Magyar Színházban. Teljesen elkészült H. Devecseri Anci a hétfő esti táncestély művészi műsorával, amely minden tekintetben olyan magaslatokon mozog, amilyent csak ez a kiváló táncpedagógus tud nyújtani az ő tehetséges tanítványaival. A műsoron szereplő szülő- és csoporttáncok összeállítását a kifinomult ízlés és az igazi hozzáértést bizonyítja, a kivitelezés pedig a tehetséges tanítványok feladata, amelyet azok játszi könnyedséggel és nagyon tehetségesen oldanak meg. A zongorakíséretet Weisz Klára tanárnő látja el a kosztümöket R. Widmann tervezte. Jegyek elővételben kaphatók a színház pénztáránál rendez helyárakon.

Műkedvelők a cluj Magyar Színház színpadán kedden este, a falu vonul be a cluj Magyar Színház színpadára kedden este, hogy bemutassa a város művészetpártoló közönségének tudományát. Nehéz, de szép feladatra vállalkoztak a macăui műkedvelők akkor, amikor betanulták Tóth Elek örökbecsű népszínművét, a Falu rosszát, de szebb és komolyabb az az őszinte bátorság,

amellyel egy ilyen színházszereplő publikum elé lépnek vele, mint aminő a cluj publikum. Nagy meglepetés lesz a macăui földész műkedvelők előadása. Azok, akik látták, úgy nyilatkoztak, hogy az ő produkciójuk vetekedik bármely komoly színház teljesítményével. Sőt talán eredetibb és hivebb lesz a Falu rossza ezektől a falusiaktól, akik törőlmetszett, eredeti, izig-veig magyaros alakokat fognak a színpadon életre hívni. A darab betanítását és a rendezés kétségtelenül nehéz feladatát Csákány Annuska végezte Kovács M. György pártfogó elnök felügyelete mellett. Ezt az előadást mérsékelt helyárakkal tartja meg a színház és jegyeket elővételben árusítják már.

A Hapoel Hamizrachi nevében Mose Schapir szólal fel. Elismeréssel adózik az exekutív politikai és pénzügyi tevékenységének, kifogásolja azonban az exekutív bevándorlási rendszerét, amennyiben úgy látja, hogy csak a vele szövetséges pártok tagjainak ad certifikátokat.

Ben Chorin revizionista a következőket mondja:

— Az exekutív politikai munkája alkalmi és véletlen ténykedésekből tevődik össze és ötletszerű lépések láncolatát képezi. Az exekutívnek nincs gazdasági programja és alkalmatlannak bizonyult arra,

hogy Palesztina fejlődését irányítsa és ura legyen az egyre felbukkanó gazdasági nehézségeknél. A spekuláció az ország egyik legsúlyosabb teherterele lett. Ez azonban nem más, mint a földhiány és a telepítési lehetőség hiányának következménye. Mi, revizionisták, békét akarunk a cionista sorokban, hogy ezzel alapot teremtsünk egy igaz „nagy cionizmus” számára.

David Remez munkáspárti kifejti, hogy az A. C. kötelessége volna egyhangú elismeréssel adózni az exekutív munkájának. Egyetlen exekutív sem nyújtott annyi pozitív munkát eddig, mint a mostani vezetőség. Mi nem akarjuk kikérgetni a revizionistákat a cionista szervezetből, egyhez azonban ragaszkodunk kell: a fegyelemhez, melyet mindenkinek respektálni kell. Senkinek sem engedhető meg, hogy a cionista intézményeket rombolja.

Ing. Reis, a lengyelországi cionista munkásmozgalom vezetője, élesen állást foglal az ellen, hogy különálló szervezetek alakuljanak a cionista világszervezet keretein belül.

Ezután megalakultak a különböző szakbizottságok, majd a szombat beállta folytán az általános vitát félbe szakították.

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor dupla műsor egy helyért: I. A félvérti bestia. Erkölcsháza. Főszerepekben: Irene Dunn és Richardo Cortez. II. Hajnali merénylet. Izzalmas kalanddráma. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Convocare

Domnii actionari si societatii „Stejarul” S. A. pentru explicatarea de paduri si Comertul lemnelor se invita la adunarea generala ordinara care se va tine in Cluj, Str. Elisabeta 7, la 15 Aprilie a. c. ora 10 a. m.

Ordine de zi:

1. Raportul directiunii si a comitetului de cenzori si stabilirea bilanului si contul profit si pierdere din anul 1934.
 2. Alegerea membrilor de directiune pe timp de 2 ani.
 3. Alegerea membrilor pentru comitetul de cenzori pe 1 an.
 4. Eventuale propuneri.
- Actionarii pentru a putea exercita dreptul de vot vor trebuie sa depona actiunile cu 3 zile inainte la casieria societatii, Cluj, Str. Elisabeta 7.

Consiliul de administratie.

Bilan pe anul 1934:

Active: Cassa 29.527.—, Debitori 2.390.186, Marfa 409.194.—, Mobilier 16.710.—, Efecte de stat 6000.—

Passive: Capital social 1.000.000.—, Creditori 1.816.810.—, Beneficiul anului 1934 34.807.—

Profit si pierdere:

Pierdere: Spese generale 447.669.—, Cheltuieli de timbre si impozite proportionale 70.909.—, Dobanzi 31.303.—, Simbrie si salarii 172.500.—, Abscriere din mobilier 1856.—, Chirie 10.500.—, Efecte de Stat 2800.—, Abscriere pierdere anului 1933 10.092.—, Beneficiul anului 1934 34.807.—

Profit: Beneficiu brut la marfuri, total 782.436.—

Romagna

márkájú, valamint legújabb fazonu.

gyapjú kalapok

legolcsóbb és legdusabb beszerzési forrás:

WEISS SIEGFRIED

„Kalap Ház”-ban
Cluj, Calea Regele Ferdinand 16.

A „M E R A” autobuszvállalat

a t. utazóközönség szives tudomására hozza, hogy

1935 április 8-tól

kezdődőleg gyorsjáratu autobuszközlekedést indít,

vanatközlekedéssel Cernautira

Cluj—Dej—Bistrita—Vatra Dornei között

Indul: Clujról 5 órakor

Erkezik: Dejre 6.40 órakor

Indul: Dejről 6.50 órakor

Erkezik Bistritára 8.40 órakor

Indul: Bistritáról 9 órakor

Erkezik: Vatra Dorneire 11.45-kor

Vonatindulás Vatra Dorneiből 14.33 órakor.

Vonatérkezés Cernautira 20.42 órakor

Indul: Vatra Dorneiről 15 órakor

Erkezik Bistritára 17.45 órakor

Indul: Bistritáról 18 órakor

Erkezik: Dejre 19.50 órakor

Indul: Dejről 20 órakor

Erkezik: Clujra 21.40 órakor

Vonatindulás Cernautiból 8.04 órakor

Vonatérkezés Vatra Dorneire 14.32 órakor

Viteldii

Cluj—Vatra Dornei menet 250 lej, menettérti 450 lej, Bistrita—Vatra Dornei menet 125 lej, menettérti 225 lej.

Kényelmes utazás

Pontos közlekedés

HI

330

villany-va

Com
Piafa
Telefo

— A miniszterek s
a megyéket. Bucures
minisztertanács úgy h
miniszterek kötelesség
ni az egyes megyéket
vezessen tudomására
és kívánságairól és a
vel az ügyeket s
miniszterek azután a
tanácson beszámolnak
eredményeiről. Ezeket
ezen április 14—21
mány reméli, hogy
megyék életének több
előgítően megoldani.

— Tovább folyik a
hallgatók sztrájkja.
A bucuresi gyógyszer
megvizsgálta a diáko
mandumát és egyes
tette. Miután a halg
gedve az elintézésel.

— Nincs haladék a
ból jelentik: A Cu
Nationala kormányzó
konverzió problémájá
kinti és nincs helye
tasztásnak vagy megf
— Goga Bucurestiből
Goga Octavian ma a
tanácskozást fog foly

— Pop Valé rinspe
től jelentik: Pop Va
tegnap este Erdélybe
utra. A miniszter h
városba. Az erdélyi k
egyébként tegnap este
amelyen Dinu Bratian
lent. Az értekezleten
kérdésekről tárgyalta

Vasárnap és Egész Cluj

a „Fehér ló”-hoz
Szenzációs ti
Szenzációs b
Szenzációs p

— Izületi estiznál
kus és arthritikus f
természetes „Feren
gel éhgyomorra bev
a gyomor és a belek
nyúl, így széklete
lemes közérzetet biz

— Az aledí Wizi
Wizo és Aviva B
tartották meg együtt
rimi jelmezballt. A b
anyagi és erkölcsi e
estély főatrakciója
verseny volt. A jelm
Sámuel Klára lett,
Goldstein Ella, akik
nyertek. A szépség
Wegner Mici, II-ik
Berger Klára lett.

nehéz munkájában
Aladárné és dr. Serb
fáradhatatlanul és
zött Freundlich Fe
ményes munkát vé
láné, Wegner Desz
Léderer Miklósné,
Honka, Wegner Ig
dorné, Sámuel Bélán
sikerü tombolozás,
hez hozzájárultak,
szes aledí keresked
dr. Havas Aladár hé
Zoltán, Weinberger
dor állt. A termet
te fel kék-fehér gir
szia ifjúsági csopor
hangulatba a késő

HIREK

330 lei

villany-vasaló

Constructio
Piata Unirii 32
Telefon: 83

A miniszterek sűrűn látogatni fogják a megyéket. Bucurestiből jelentik: A tegnapi minisztertanács úgy határozott, hogy az egyes miniszterek kötelessége lesz sűrűn látogatni az egyes megyéket, hogy közvetlenül szerezzenek tudomást a polgárok helyi bajairól és kívánságairól és a hatóságok képviselőivel az ügyeket sűrűn intézzék el. A miniszterek azután a legközelebbi minisztertanácsban beszámolnak inspekción körutjaik eredményeiről. Ezeket az inspekciónkat első ízben április 14—21 között tartják. A kormány reméli, hogy ilyen módon sikerül a megyék életének több fontos problémáját kiigényeltén megoldani.

Tovább folyik a bucuresti gyógyszerész-meghallgatók sztrájkja. Bucurestiből jelentik: A bucuresti gyógyszerészeti fakultás tanácsa megvizsgálta a diákok betérjesztett memorandumát és egyes kívánságaikat teljesítette. Miután a hallgatók nincsenek megelégedve az elintézésrel, folytatják a sztrájkot.

Nincs haladék a konverzióra. Bucurestiből jelentik: A Curentul szerint a Banca Nationala kormányzója kijelentette, hogy a konverzió problémáját végleg lezárták tekintetbe véve, hogy nincs helye semmiféle terminushasználatnak vagy meghosszabbításnak.

Goga Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Goga Octavian ma a fővárosba érkezik, ahol tanácskozást fog folytatni pártja vezetőivel. Pop Valé rinspekción köruton. Bucurestiből jelentik: Pop Valér igazságügyminiszter tegnap este Erdélybe utazott inspekción köruton. A miniszter kedden tér vissza a fővárosba. Az erdélyi kormányparti képviselők egyébként tegnap este értekezletet tartottak, amelyen Dinu Bratianu pártelnök is megjelent. Az értekezleten egyes speciális erdélyi kérdésekről tárgyaltak.

Vasárnap d. u. 3 órákor
Vasárnap este 9 órákor
Egész Cluj Tanasehoz
A „Fehér ló”-hoz (Magyar Színház)
Szenzációs lírai táncok
Szenzációs balett
Szenzációs primadonnák

Iszleli csúsznál és ischiásnál, neuralgius és arthritikus fájalmalnál egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz, reggel éhgyomorra bevéve, gyorsan előmozdítja a gyomor és a belek működését s igen könnyű, légy székletet, jó emésztést és kellemes közérzetet biztosít.

Az aledsi Wizo purimbálja. Az aledsi Wizo és Aviva Barisszia folyó hó 23-án tartották meg együttesen a hagyományos purimi jelmezbált. A bál minden eddiginél szebb anyagi és erkölcsi sikert eredményezett. Az estély fő attrakciója a jelmez- és szépségverseny volt. A jelmezverseny első győztese Sámuel Klára lett, II-ik Wégner Líli, III-ik Goldstein Ella, akik nagyon szép tárgyakat nyertek. A szépségverseny első győztese Wégner Mici, II-ik Szőke Böske és a III-ik Berger Klára lett. A rendezés és szervezés nehéz munkájában résztvettek dr Havas Aladárné és dr Serbu Zoltánné elnöknők, míg fáradhatatlanul és nagy odaadással dolgozott Freundlich Ferenc KKL-biztos. Eredményes munkát végeztek: Weinberger Béláné, Wégner Dezsóné, dr Kálmán Sándorné, Léderer Miklósné, Fogel Viktorné, Sámuel Ilonka, Wégner Ignácné, Lázárovits Andorné, Sámuel Béláné és sok mások. A nagy sikerű tombolához, valamint a fényes büfféhez hozzájárultak a Wizo-hölgyek és az összes aledsi kereskedők. A rendezőgárda élén dr Havas Aladár helyicsoportelnök, dr Serbu Zoltán, Weinberger Béla és Lázárovits Andor állt. A termet nagyon izlésesen díszítették fel két-kehér girlandokkal az Aviva-Barisszia ifjúsági csoport. A bál a legfényesebb hangulatba na késő reggeli óráig tartott.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadság, szédülés esetében a természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek hiányos működéséből eredő zavarok nagy részét azonnal megszünteti, az étvágyat erősen fokozza s visszaadja a testnek és szellemnek régi frissességét.

ERTESITJÜK az Uj Kelet brasovi olvasóit, hogy hirdetések felvételével Fejér Lajos urat biztuk meg. Hirdetni kívánó feleinket kérjük, hogy portóköltség megkímélés és a hirdetések gyors lebonyolítása érdekében forduljanak Fejér Lajos urhoz Brasov, Str. Regele Carol 44.

Sváje döntőbírósi döntést követel Berthold Jacob elrablása ügyében. Bernből jelentik: A törvényhozás ülésén foglalkoztak Berthold Jacob emigráns újságíró elrablásának ügyével. Motta szövetségtanácsos bejelentette, hogy döntőbírósi döntést fognak igényelni ebben az ügyben.

Egy amerikai városkában véres incidens játszódott le egy kilakoltatási ítélet miatt. Newyorkból jelentik: Gallup városában egy kilakoltatási perben a marasztaló ítélet elhangzása után véres incidens játszódott le. A rendőrség és a tüntető lakosság közötti összeliőkzés során két halott volt, az egyik maga a rendőrfőnök és három súlyos sebesült.

Orvosi hír. Dr. Ligeti Sándorné Somogyi Ilona dr szemorvos rendelését újból megkezdte. Rendel szembetegeknek Calea Marшал Foch 53, d. u. 4—6-ig. Telefon 455.

A katolikus néppárt kivonul a spanyol községtanácsokból. Madridból jelentik: Gil Robles, a katolikus néppárt vezére felszólítást intézett pártja községtanácsosaihoz az iránt, hogy távozzanak a községtanácsokból.

Német szakemberek létesítenek hadirepülőgépgyárat Abessziniában? Berlinből jelentik: Cáfoltják egyes francia és olasz lapok azon híret, hogy német szakemberek utaztak volna Abessziniába hadirepülőgépgyár létesítésére.

Felakasztotta magát és meghalt egy mechanikus. Tegnap éjszaka felakasztotta magát és meghalt Cornea Gyula 43 éves mechanikus Calafat ucca 26 szám alatti lakásán. Hozzáátartozói azt a felvilágosítást adták, hogy valószínűleg anyagi gondjai miatt vált meg az élettől.

Rövid hírek mindenün. Kownóban tegnap a német követ tiltakozó jegyzéket nyújtott be, mert az utóbbi időben egyre gyakrabban ismétlődnek meg a németellenes tüntetések. — Grönland felől igen hideg levegőtömegek áramlanak az angol szigetország felé, úgyhogy Skóciában és Észak-Angliában —6 fokig szállott alá a hőmérséklet. — Rómából jelentik, hogy Ammanullah afgán exkirály mekkai zárandokutjából visszaérkezett az olasz fővárosba.

Kolár Károly hegedűművész, a cluji Opera koncertmestere f. hó 10-én, szerdán este 9 órákor a bucuresti rádióban Pagannini, V. Kolar, Chopin, Sarasate és Smetana műveiből hangversenyt ad.

Itélkezett a hadbíróság a rovtomultu betörők ügyében. Tegnapi számunkban hírt adtunk arról, hogy a cluji hadbíróság öt rovtomultu oradeai bűnperét tárgyalta, akik mind jölsimert alakjai az oradeai alvilágnak. A vádlottak 1934 szeptember 8-án részegen duhajkodni kezdtek egy kocsmában és amikor a közelben levő rendőr csendre intette őket, valamelyik zsebkésével több mély sebet ejtett a rendőr hátán. A hadbíróság tegnap késő estig tárgyalta az ügyet, de a vádlottak közül egyik sem akarta elismerni, hogy melyikük szurta meg a rendőrt. Gyanuba keveredett egy prostituált is, akinél véresen találtak meg az egyik vádlottnak, Gárda Károlynak zsebkését. A lány a kérdésekre azt a választ adta, hogy Gárdát azelőtt nem ismerte, akkor éjszaka pedig megkérte, hogy tegye el a kést. Ma délelőtt 12 órákor került sor az ítélet kihirdetésére. A hadbíróság Dajka Gyulát négy hónapra, Dajka Zoltánt két hónapra, Klein Jenőt hat hónapra, Hamza Bélát két évre, Gárda Károlyt két évre ítélték, míg Görze Veronika prostituáltat felmentette a vád alól.

ספד 77
Bormazsola krumpliszí
ecetszesz, valamint az összes húsveí cikkek kaphatók

Spéternél
Cluj, Piata Mihai Viteazul 12.

A leggyönyörűbb szövésminták

A legpompásabb kosztümök

1935
tavaszára



TROTTEUR
MARTINIQUE
TROCADERO
TROTINETTE

*Éreket az eredeti szövésmintákban
detailban csakis nálunk kaphatja meg*

Gallia
CLUJ
STR. GENERAL NECALCEA 2
(RENNER PALOTA)

TIMISOARA
BUL. REGELE FERDINAND 7
(PALACE)

BRASOV
PIATA LIBERTATEI 3
(SZABADSÁGTÉR 3 (BUZASOŃI))

Királyi kitüntetés két zsidó kereskedőnek. Ofélsége a király Princz Jakab és Krausz Miksa turdai kereskedőknek a Meritul Comercial rend I. osztályát adományozta. A kitüntetett kereskedők régi köztisztelt tagjai a turdai társadalomnak, akiknek kitüntetése nemzeti és faji különbség nélkül osztatlan örömet kelt.

Házasság. Izsák Gizi, Dej és Hirsch József Haifa (Dej), f. hó 7-én, vasárnap d. u. 4 órákor tartják esküvőjüket saját házuknál, Dej, Str. S. Barnutiú 26., melyre rokomaikat és ismerőseiket ezuton hívják meg. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Diamantstein Rózsika, Huedin és Rothschild Miksa, Crasna, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Blanke Pollák, Timisoara és Benjámin Kahane, Cluj, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Farkas Lájcsuka, Cluj (Dej) és Jakab Miklós, Cluj, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Házasság. Zelinger Tilus (Bucuresti) és Hirsch Gusztav (Cluj) f. hó 7-én Bucurestiben tartják esküvőjüket, amelyről barátaiukat és ismerőseiket ezuton értesítik.

Eljegyzés. Weisz Ilonka, Satumare és Friedmann Zoltán, bercui malomtulajdonos jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Eljegyzés. Ordentlich Viktor, a satumarei Mizrachii ifjúság elnöke, eljegyezte Szalpeter Nelly chaverat. (Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Schwartz Szerénke, Csepe (Csehszlovákia) és Gyémándi Ignác, a halmeul Zs. N. Sz. elnöke, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Grünberger Márton borsai munkanélküli ezuton fordul a jószívű emberekhez, hogy könyörület adományokkal segítsék hozzá, hogy továbbtűzhasson lakóhelyére. Teljesen lerongolt állapotban van és minden csekély adományt vagy pénzt vagy ruhaneműt köszönettel fogad. Adományokat az Uj Kelet kiadóhivatala továbbít.

Uj rendelet az ostromállapot meghosszabbításáról

A VI. hadtest parancsnoksága ma az ostromállapot meghosszabbításával kapcsolatban új rendeletet adott ki. A rendelet a 8. számot viseli és az alábbi főbb rendelkezéseket tartalmazza:

1. Az 1933 december 30-án hozott 1. számú rendeletben feltüntetett területeken, így ennek a parancsnokságnak a területén is életben maradnak mindazok a rendelkezések, amelyeket a VI. hadtest parancsnoksága 1—7-ig terjedő rendeleteiben hozott.
2. A fent említett rendeletekben feltüntetett cselekmények és mindazok, amelyek az alkotmányt, az ország biztonságát, rendjét és közcsendjét érdeklik, amelyeket bármely büntetőtörvény előír, bármilyen legyen az elkövetőjének vagy bűnrészesének a minősége, a VI. hadtest mellett működő hadbíróság hatáskörébe tartoznak és büntetetté fognak az erre vonatkozó törvény alapján.
3. Cenzurát fognak alkalmazni az összes időközi kiadványokra, napilapokra, politikai vonatkozású írásokra, rádió által továbbított hírekre, előadásokra és látványosságokra. A cenzura alól kivételt képeznek az irodalmi, tudományos és tankönyvek, amelyeket ki lehet nyomtatni a szerzők, kiadók és nyomdák felelősségére.
- 4—5. A fent említett nyomdatérmekek közül azokat, amelyek nem esnek cenzura alá, egyet sem lehet kinyomtatni a cenzori hivatal jóváhagyása nélkül.
6. A katonai hatóságok megteszik a szükséges intézkedéseket azok ellen, akik nem tartják be az ezen rendelet 4. és 5. cikkében foglaltakat.
7. Ezt a rendeletet kifüggesztik az uccákon.
8. A rendőrség, katonai és polgári hatóságok vannak megbízva azzal, hogy ezek a rendelkezések betartassanak.

Ribbentropp lesz a londoni német követ? Londonból jelentik: Ugy hírlik, hogy von Ribbentropp lesz a londoni német nagykövet.

UJ KELET *Legújabb hírek*

Anglia nem köt szövetséget Franciaországgal

A keleti egyezmény terve eredeti formájában végképpen meg- hiusultnak tekinthető?

Eden ma érkezik Londonba, miután Kölnben rosszullete miatt kénytelen volt leszállani. Benes Ausztria esetleges megszállásáról tárgyalt Edennel? Mussolini nemzetközi megállapodás létrehozását fogja megkíséríteni a fegyverkezések korlátozására Stresában

A szovjetkormány moszkvai látogatásra hívta meg Benes külügyminisztert

London, április 5. A Benessel történt megbeszélések után Eden főpecsétör repülőgépen szállott, hogy visszatérjen Londonba. A főpecsétör utközben rosszullett fogta el, de estére jobban lett. A rosszullet miatt azonban Eden utasította pilótáját, hogy szálljon le Kölnben, a repülőterén. A leszállás simán ment végbe és Eden az éjszakát Kölnben töltötte, ahonnan ma indul tovább Londonba.

Eden prágai tárgyalásaival kapcsolatban a londoni Star című lap azt az értesülést közli, hogy Benes az eszmecsereán azt kérdezte Edentől, hogy a dunai terv keresztülvitele esetén

valamelyik hatalomnak, vagy hatalmi csoportnak jogában lesz-e megvédezés címén Ausztriát megszállani?

A csehszlovák külügyminiszter további kérdése az volt, joga lesz-e Ausztriának ahhoz, hogy tekintet nélkül más országok érdekeire, önmaga egyedül döntson afelett, hogy visszaállítsa a monarchiát, vagy bevezesse a nemzeti szocializmust, esetleg visszatérjen szociáldemokrata köztársasághoz.

Az angol lapnak ez az értesülése meglehetősen fantasztikusan hangzik, de kétségtelen, hogy hasonló problémák felmerültek a prágai eszmecsereán.

Eden kelet-európai útja egyébként nem hogy tisztázta volna az európai helyzetet, hanem a jelek szerint, még sokkal összekuszáltabbá tette.

Anglia magatartása, amint egyes híradásokból kitűnik, ma veszélyesebb és homályosabb, mint Eden kelet-európai útja előtt volt. A Temps egyenesen azt az értesülést közli, hogy a keleti egyezmény terve eredeti formájában végképpen meghiusultnak tekinthető.

A stesai értekezlettel kapcsolatban több francia lap még azzal a lehetőséggel is számol is, hogy

Anglia Stresában elejti a február 3-i angol-francia nyilatkozatban lefektetett alapelveket.

Ez a feltevés egyelőre még nem rendelkezik pozitív bázissal, mert hiszen az Eden kelet-európai útjával kapcsolatos döntőjelentőségű angol minisztertanácsot hétfőre

halasztották el s Eden csak holnap fog beszámolni utjának eredményeiről. John Simon külügyminiszternek, aki viszont kedden nyilatkozik az alsóházban a stesai értekezlet elé kerülő problémákkal kapcsolatban Eden látogatásának eredményeiről.

Prága, április 5. A délutáni órákban érkezett jelentés szerint Benes külügyminiszter ma dében fogadta a prágai szovjetkövetet, aki előterjesztette kormány meghívását a csehszlovák külügyminiszter moszkvai látogatására. Benes a meghívást elfogadta. Benes moszkvai látogatásának idő-

pontját még nem tüzték ki.

Egyébként tegnap Benes külügyminiszter és Malypetr miniszterelnököt Massaryk elnök kihallgatáson fogadta, amelyen Benes beszámolt az elnöknek Edennel történt megbeszéléseiről.

Egyidejű párizsi jelentés szerint Titulescu tegnap Laval vendége volt ebéden, Leger külügyi osztályfőnökkel együtt. Ebéd után a két külügyminiszter hosszabb megbeszélést folytatott a francia külügyminisztériumban. Később Titulescu Marchandaux kereskedelmi miniszterrel tárgyalt.

Csehszlovákia és Jugoszlávia kategorikusan ellenzik az általános hadkötelezettség engedélyezését Ausztria számára

Románia állásfoglalása Titulescutól függ. Kilencvenezer löny hadsereget akar felállítani Ausztria

Bécs, április 5. Osztrák politikai körökben úgy tudják, hogy a védkötelezettségen alapuló új osztrák hadsereg létszáma engedélyezés után 90 ezer lesz. A katonai szolgálat időtartama két év. Lesznek a hadseregben hivatásos katonák és pedig négyezer tiszt, négyezer altiszt és 12 ezer közkatona. Két korosztályt fognak fegyverben tartani 35-35 ezer emberrel. A hadsereg két hadtestre oszlik s ezek mindenike három hadosztályra. Egyik hadtestparancsnokság Bécsben, a másik Salzburgban lesz. A kormány hír szerint 115 millió sillinget szán a hadsereg első évi kiadásaira. Irányadó körökben bizonyosra veszik, hogy a Népszövetség nem fog nehézségeket támasztani az osztrák igény teljesítése körül.

A Reuter távirati iroda értesülései szerint Csehszlovákiában nem fogadták örömmel az osztrák elhatározást, hogy népszövetségi úton be akarják vezetni Ausztriában az általános védkötelezettséget s már előkészületek is történtek a lényegesen nagyobb had-

erő megalapozására. Az ellenőrzés azonban nem zárja ki azt, hogy a Népszövetség esetleg helyet adjon az osztrák óhajnak. Prága hangoztatja, hogy a magyar és bolgár fegyverkezés kiszélesítése is csak Genf utján történhetik. Belgrádban az a vélemény alakult ki, hogy nem kell támogatni az osztrák óhaját. Az általános védkötelezettség végéreményben a német érdekek szolgálatát vinné előbbre, nem alátámasztani. Bucarestben hallgatnak a probléma felől s teljesen Titulescra bízták, hogy lefolytatott tárgyalásai alapján ő maga jusson teendő lépéseit tekintetben elhatározásra.

Londoni jelentés szerint Anglia csak akkor fogja precizizálni álláspontját az ausztriai általános védkötelezettség bevezetésének tervével kapcsolatban, ha a bécsi kormány igényét Genfben már előterjesztette.

Göring Danzigban kijelentette, hogy Danzig visszacsatolása Németországhoz – nem aktuális

A danzigi lengyel megbízott tiltakozást jelentett be a nácik terrorja ellen

Berlin, április 5. (Rador.) A közeli danzigi választások alkalmából, Göring, aki propagandauton van a szabad városban, beszédet mondott egy gyűlésen, amelyben többek között így szóltokolt:

Ma ez a nagyfontosságú szabad város német jellegét hangsúlyozza ki. Ez elegendő ma, mert visszacsatolása Németországhoz most nem aktuális. Németország nem akarja erőszakkal visszavenni Danzigot, mert a természeti törvény végül is legyőz majd minden akadályt. Danzig mondjon le követeléseiről, hogy a békét szolgálja és elégedjék meg azzal, hogy kidomborítsa német jellegét, valamint azt, hogy együttérez a birodalomban élő testvéreivel és

nemzeti szocialista. Az ittlévő ellenzéki pártok csak a nemzetközi szerződéseknél köszönhetik, hogy töredékesen megmaradhatnak. A Führer megegyezést kötött Lengyelországgal és ezzel megmutatta az utat a béke felé. Németország lojálisan betartja ezt a szerződést és visszatartja a provokációkat, de ugyanezt elvárja a lengyelek részéről is. Göring azután kárhóztatta azokat a törekvéseket, amelyek meg akarják zavarni a német-lengyel viszonyt. Franciaországnak nincs szüksége Moszkvára ahhoz, hogy béke és biztonság legyen, Európának viszont szüksége van egy erős, egységes és békés Németországra.

Varsó, április 5. (Rador.) A danzigi

Stollwerck

כשר של פסח
csokoládé

az erdélyi ortodox izraelita központi iroda elnökének,

Wezel A.

főrabbinak közvetlen felügyelete alatt gyártva.

Kapható mindenfűszer-és esemege üzletben

STOLLWERCK
TESTVÉREK Rt. Brasov

lengyel megbízott ismét tiltakozott a szabad város szenátus elnökénél a nemzeti szocialisták terrorja ellen a választások alkalmából.

Berlin, április 5. (Rador.) A DNB jelentő: Hitler tegnap este fogadta a nemzeti szocialista párt vezetőit. Ez a fogadás bizonyítja az államfő és nemzeti szocialista párt közötti változatlanul benső kapcsolatokat.

Súlyos szankciókat alkalmaz a kereskedelmi minisztérium a nemzetvédelmi törvény benemartása miatt

Bucuresti, április 5. A kereskedelmi és iparügyi miniszter sürgős értekezletre hívta össze az összes iparfelügyelőket az alkalmazottakról szóló törvény betartásának szigorú ellenőrzésére az összes magánvállalatoknál.

A román elem alkalmazása ügyében kiküldött bizottság mai ülésén tovább folytatta a vállalatok által beterjesztett kimutatások felülvizsgálását. A bizottság Carmen cipőgyárat 50.000 lej pénzbírságra ítélte, mert nem tartotta be a törvényes rendelkezéseket. Megdorgálták a következő vállalatokat: Wilhelm Telmann, Brasov, Mez Sibiu, Semanatoarea Craiova, Carol Lange Chisineu, Turnatoria si Fabrica de Masina, Cluj.

Emléktünyepély a Ferdinand király-uti zsinagógában. Vasárnap, április hó 7-én, este 7 órakor esti-ima keretében emléktünyepélyt tart a cluj Chewra Kadisa Szentegylet az elmúlt év elhunytjairól. Az emlékbeszédet dr. Weinberger Mózes főrabbi ur mondta. Utána este 8 órakor a hitk. óvoda helyiségeiben Chevre-Szude, az új chewra tagok felavatásával kapcsolatban. Mindkét alkalomra ez-uton is meghívatnak a t. Tagok b. családtagjaikkal együtt.

Jöjjön hozzánk

Butorszövetért
Angol butorkretonért
Matrázhuzatért
Ablakrolettáért
Futószőnyegért
Leszállítottuk árainkat!

Boskovics Testvérek

kárpitoskellékek üzlete
CLUJ, Str. Regina Maria 15.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt.
nyomása Cluj, Strada Baron L. Foy 10.
Telefon: 9-77.

CENZURAT

Legszébb husvétii ajándék a perzsa-szőnyeg!

Szükséglet esetén forduljon hozzánk, hol legolcsóbb árban a legjobbat kapja. Kényelmes havi részletfizetés. Minden méretben állandóan raktáron

Zsákszőnyegek

és hozzávaló gyapjufonalak gyári árban.

„ORIENT”

perzsa-szőnyegszövő gyár
Cluj, Calea Motilor 14.

A náci kémszo

A náci rémuralom csapat fel újra és újratyét a német külpolitikának el emigráció. Ez a hálózat, mehalózza és amellett, és a fasizmus mé mindennütt, irtóhadjárterista emigráns írók világnézetük és ne felejtik le a Hitler-r

Az a rémtörténet, emigráns zsidó újsálatban játszottak ügynökei, a maga minden kémfilmen

Az emigráció egyzen megvásárolták árja volt. És a voltlyezett bizalommal a Bertinoidot, eladta főlényes nyilatkozatban a kérdésben a met kormány vélem

Ugyanakkor két ékolnak Londonban, tudják Berthoid Ja ményeiről.

Ugyanakkor Pár egy-két emigráns, o rás már folt hogy ellenőrzékek min nök kell minden férközik.

Az emigráció önmá Levegőben lógó emb akik hazájukba nem környezetben kell élnyös, hogy begyökerevesen veszik.

Mindenütt rossz szök, akiket a mindennamellét most még sajtókoztat: nem jön-e eg az ablakon keresztül rabolja.

A hitlerista rendszeretek. És az emigráció m meg?

Ki tudja mikor vir is, hogy megcsereíró és a gondolat és a kémhálózat gylyébe vagy emigráció

Választások M

Bárki álljon a mag helyzete nem mondha Egy összeszűrgorod meg a legfeszességese és legújiszeműbb

volna kivétel nélkül oly gokból, amelyek százet szüntettek meg. Mégis az az érzésit győződésünk, hogy a akáresak az ugyanas vagy Csehszlovákiát boldog országá lehetin a demokrácia útján

cérkondának a német A kicsi Dániában, vcsi svájcban és Csehs

egyensúlyozottabbban, ság él, mint például a ban, mert hiszen a egy nép életstandardj a kormányzat szociá

Magyarország jelen szociális kérdést állt és felszelen tartásdóznai s ha már ugyne adják a fejüket, akkor vel igyekeznek ezt a telenné szugorítani.

Legtöbb bizonyítéka zajlott és részben még országgi választások. rületekben hibetetlen dött, amit misem bizpen az, hogy a titko ben mindenütt az elbe tulsulyban.